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Compiti delle vacanze

Disciplina: Matematica
Classe: IV LSU
Docente: prof. G. Caruso

Ripassare i concetti fondamentali delle “Funzioni”:
definizione, classificazione, zeri, segno, simmetrie,
crescenti/decrescenti:

[ Funzione |

| Dali dus insiemi X & ¥, uns legge che sssocia s ogni
| elemento x gi X un solo slemento di ¥, indicsta <an £(x)
| Linsieme X & detto dominio dells furzione, linsieme ¥ P o
& detto codominio dells funzione. Linsieme costituits p=
da tutti i valor £(x) al varisre i x nel dominic &
| Vinsieme immagine della funzione

I * uns funzicns £ i Gice pari ==
i Una funzione che ha come dominio & come immagine

prieta di una funzi f(x) di dominio D

#(=x) = F(x) perognixeD
| sottoinsiemi di

+ uns funzions Fsi dice dispari s=
F(-x) ==F(x) perognixeD
Grafico di una funzione y = f(x) daRaR —— ESEMPI
£ costituito dallinsieme dei punti di coordinate (x, y) con y = £(x)
= 5i rappresents come una curva nel pisnc cartesianc.
ESEMPIO

* K= b 2pen
-1

. )= —E
=

& gi
T & disperi

/ * Fx) = X1 non & né pari né disperi
-1

o
N b 0 tti zi - t inzioni biietti
el * una funzicne =i Gice iniettiva s= per 03ni X, xz = D: x; = xs = Flx;) = F(xz)

* uns funzions =i Gice suriettiva se per ogni y « D esiste x = D tale che 7(x) =y
* uns funzicns =i Gice biiettiva 3= & zis inisttiva sis suristtive

e

ESEMPI
1
\ P - = * Fx)= © &iniettive (ma non suriettiva)
Dominio di una funzione y = f(x) . = t
Ulinzieme dei valori x per cui & definits l'espressione
#(x) (2= non specificato Giversaments).

<
(
i

.
na funzio zion Dominio di una funzione irrazionale |

* F(x) = = & biiettiva

* una funzicns £ 3i Gice crescente in senso stretto (in senso lato)

s= per ogni Xy, X3 € D: xy < xy = Flxy) <Flxg) (03 < Xz = Flxy) 3 F(x))
S= P(x) = Q(x) sono due polinomi: * y=|flx) &definita quande f(x) & definita * uns funzione f 5i dice decrescente in senso stretto (in senso lsto)
* y=P(x) & definits per ogni x «R. = non negativs —

32 per ogni Xy, X3 € D: Xy <Xz = Fx) > F(xs) (%, <Xz = Fx) 2 £x))

. ya %‘% & definits per Q(x) = 0 A (D :j’::'i‘;’,l’::b;g”“ M ESEMPI
* Fx)=3x -1 & crescente in senso stretto

ESEMPI ESEMPI * F(x) == & Gecrescents in senso stretts

ye=x®-x* &definits perognixeR * y=y3x-x* &definits quande 3x-x 20
= il dominio &R codper03x33
e e e — il dominia & [0, 3]
**2  Godperxw-2 + y=33x-x* &definita per ogni x e R

= il dominio & R - {-2} = il dominio & R
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Risolvere i seguenti esercizi (non tutti subito ma diluiteli
nel tempo da luglio a fine agosto, a giugno riposatevi).

Q0

L]
Quale delle seguenti funzioni non é razionale?

P : 3 — 1)
Ay=x’—x7 B X = C =x2—x+ D =(—’
000 = i X2+l ¥ 4 xz‘
X1 Quale delle seguenti funzioni ¢ razionale frazionaria?
_ e o W 20,2
A’v_%x—Tl Bly=x (:y—\:cJ x Dy—xz x
000
] Quale delle seguenti funzioni & irrazionale intera?
; [P - x i3, . T
Aly=—Jx +— =— e - 4
y 2\x+3%x 8]y Ty Cly St2* Dly=x7"+x
000
il Quale delle seguenti funzioni non ¢ irrazionale?
Ay=x2-x" Bly=vVx*-2 c y=:c'{‘"—x3 D y=¥x7+1
000
Quale delle seguenti funzioni é trascendente?
2 . o —— 1 e
Aly=2% "% Bly=Vx*-2 Cly= Dly=(x*-2x)7
[Aly Bly=vVx*-2x Cly=07"; ly=(x*-2x)
Determina il dominio delle seguenti funzioni.
000 x 000 3x2 -1 B M1 ]"
= R-{-1,1 I e——— R—{=, 1
&y x* -1 R-{-1.1) =8 2x2-3x+1 127
(8 y=vaxe1 les-l] BB j—eeel— [R-{-2, £/2}]
y=vNix+ |*<2] Y= P2 -2x-4 S
000 l . 5
y=1-— [R-{0}] 20 I x*+1 R f+1
- x m y P T—erY I x }]
y=2-Jx+3 [x=-3] ee0 5
.[fi z [R } — y=X3—3x2+2 R-{1,1£V3]]
—— =13 '
Y x2—4x+3 .3} ﬁ 1 [
®00 4_ y=— R-{#1,%J5}]
y:x_l [R-{-6, 1}] x'—6x2+5 !
x2+5x-6 i:Ej 1 l |
®00 1 r [ 1 1‘ )'=3‘,—h x20Ax29
= e—— R-{—.1 3-Jx
m y 312—2).’—] ‘, l 3 JJ @00 N 1
00 x 1 K3 y=(x*-2x)" [x<O0vx>2]
o —— R~ {0}]
x=x+2 X ®00 - =
iﬁ 1 1 E y=Vx+1 +2x? [x=-1]
= _— R-{£/5,3]
TS P exes RS e s
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Stabilisci se le seguenti curve sono grafici di funzioni e, in caso affermativo, determina il dominio e 'immagine.

145

14 P

[ T

Y
S —— L
ey VL
H—~ A |

A

T

=
=

Traccia approssimativamente il grafico di ciascuna delle seguenti funzioni.

000

L y=2x-2
000 1
155 y=7x+1
000 -
0 y=—x
000 6
s
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00
F22l 1 grafico della funzione y = x* — x appartiene alla parte di piano in colore di una sola delle seguenti figure;
quale?

t: 11 grafico della funzione y = x* — x* appartiene alla parte di piano in colore di una sola delle seguenti figure;

quale?
1‘1 T x T 1 T x = o [ «x o [T x
A (B

c [}

S
"
<
<

00 s
FZ 1 grafico della funzione y =+ x? -1 appartiene alla parte di piano in colore di una sola delle seguenti figure;
quale?

Studia il segno e gli zeri di ciascuna delle seguenti funzioni, dopo averne determinato il dominio, e indica la parte
del piano alla quale appartiene il suo grafico.

.

HH y=x*-x [D=R;y>0per-1<x<0vx>1l;y=0perx=0vx=1l;y<Operx<-1v0<x<l]

20

FiE] y=x+102-11x [D=R;y>0per-11<x<0vx>Ly=0perx=-11vx=0vx=1;
y<Operx<-llvO0<x<l1]

B y=(-x+3x-2)2-1) )

H’zR.\‘.U}ur,\ < i 1<x ‘2,)':Upu,\:1 x=1vx=2;y<0per 1 <x<lvx>2|
°
215) y=53__xx [ID=R-{S;y>0per0<x<5;y=0perx=0;y<0perx<0vx>5]
000 -
216] =%§5 [D=R-{4);y>0perx<-5v4<x<5y=0perx==5y<0per-5<x<4vx>5|
°
x-6 ‘ 2
(217} }'=m [D=R-{0,2};y>0perx<0v2<x<6;y=0perx=6;y<0per0<x<2vx>6]
000 xl
218] )’=x1_l [ID=R-{tl;y>0perx<-1vx>1l;y=0perx=0;y<0per-1<x<1l]
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090
X1 Stabilisci se le funzioni aventi i seguenti grafici sono pari, dispari o né I'una né l'altra cosa.

3 : S iy

a. b. : c.

000
Px3l Stabilisci se le funzioni aventi i seguenti grafici sono pari, dispari o né I'una né I'altra cosa.

y

c
Stabilisci se le seguenti funzioni di cui & data 'equazione sono pari o dispari.
9000 000 —_
P y=3x I y=32-x?
000 000 2
PEL] y=3x°-2x* Bg y= x‘il
Funzioni crescenti e funzioni decrescenti
000
Vero o falso? In riferimento al grafico qui a fianco, stabilisci se le seguenti y
affermazioni sono vere o false.
> S -7,6
a. la funzione ¢ strettamente crescente nell’intervallo [-7,—4] V] [F] e (1,5)
b. la funzione ¢ costante nell’intervallo [-4,—1] V] [F]
c. la funzione & strettamente crescente nell’intervallo [-1, 1] V| [F]
. 5e (=4,2) (=1,2
d. la funzione & strettamente decrescente nell’intervallo [1, 7] V| [F] 5 X,
e. la funzione ¢ strettamente crescente nell’intervallo [-1, 7] V| [F] (7,-1)
f. la funzione ¢ crescente in senso lato nell’intervallo [-4, 1] V| [F]
g. la funzione ¢ strettamente decrescente nell’intervallo [-7,-1] V| [F|
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000
1] Pressione sanguigna. Il grafico in figura rappre-
senta la pressione arteriosa (in mmHg) misurata a un

paziente in un intervallo di tempo ¢ (in millisecondi) 140 5
corrispondente a un battito del cuore. 139
a. Individua il dominio e I'insieme immagine della 1201
funzione rappresentata.
b. In quali intervalli di tempo, durante il periodo di ri- 100,
levazione, la pressione ¢ risultata crescente? In quali de- 91

i t
crescente? I by 3 + + ()
O] 100 200 300 400 500 600

c. Siritiene che un paziente soffra di ipertensione se la
pressione massima risulta maggiore o uguale
a 150 mmHg oppure la pressione minima risulta maggiore o uguale a 90 mmHg; inoltre si parla di tachicardia
quanto la frequenza cardiaca & superiore ai 100 battiti al minuto. Ritieni che il paziente in esame soffra di iperten-
sione? C’¢ ragione di ritenere che soffra di tachicardia?
000
713l Inventa tu. Traccia il grafico di una funzione, avente come dominio 'intervallo [—4, 4], che sia strettamente
crescente nell’intervallo [—4, 0] e strettamente decrescente nell’intervallo [0, 4].

000
PI[] In riferimento al grafico della funzione f qui a fianco, rispondi alle seguenti domande.

a. Quanto vale f(-2)? E f(4)?

-7,6 Ly
b. f(-1) & positivo o negativo? Z:9)

c. Qual ¢ il dominio della funzione f? (29

d. Qual ¢ 'immagine della funzione f?
Quali sono gli zeri della funzione f? (-4,0) o (4,0)
Quante soluzioni ha I'equazione f(x) = —5? X

m ™o

. Quante soluzioni ha l'equazione f(x) = 72

. In quale intervallo la funzione f ¢ crescente in senso stretto? (-27%a)
In quali intervalli la funzione f¢ decrescente in senso stretto? 6.9

. La funzione fé pari? E dispari?

=

D e

P14l In riferimento al grafico della funzione f qui a fianco, rispondi alle seguenti domande.

a. Quanto vale f(1)? E f(-1)?

b. £(0) ¢ positivo o negativo? (-7,6) y

c. Qual ¢ il dominio della funzione f?

d. Qual ¢ 'immagine della funzione f? 1

e. Quali sono gli zeri della funzione f? -4,2) (/2‘1\)(3 0

f. Quante soluzioni ha I'equazione f(x) = 22 EEE;
g- Quante soluzioni ha I'equazione f(x) = -2? (1,0

h. In quale intervallo la funzione f ¢ crescente in senso stretto?

i. In quale intervallo la funzione f¢ decrescente in senso stretto? (=1,-5)

j. Ci sono intervalli in cui la funzione f & costante? E in cui f ¢ crescente (5,-7)

in senso lato? E in cui f¢& decrescente in senso lato?

00
gl Vero o falso?

a. le due funzioni y = 3x> + 2x? +1e y = x> + 4x + 4 hanno lo stesso dominio (V] [F
b. le due funzioni y = \)x_—l ey= \jl +Jx—1 hanno lo stesso dominio V] [F]
X x
2
c. il valore y = 5 ha controimmagini rispetto alla funzione y = f(x) = —~ 5 [V][F
X+
d. la funzione y = f(x) = x> —4 +1—x* non ¢ definita per alcun valore reale di x [V][F
] x2—xt . S
e. la funzione y = f(x)= ||—5 & pari V| [F
=
f. la funzione y = f(x) = —x? é strettamente decrescente nell’intervallo (-2, 0) e strettamente crescente
nell’intervallo (0, +c) V| [F
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200

315 Associazione. Associa a ciascuna equazione il grafico corrispondente.
a.y=Va-x b.y=—Va-x c y=2+Ja-x d y=2-Ja—x

= y y

000

LN Associazione. Associa a ogni equazione la parabola corrispondente.

a.y=x"+2x b.y=-x*+2x c.y=-x"-2x d.y=x"-2x

2 ' 4 L 4 y L 2

A. B. C. D.

000
I3l Associazione. Associa a ogni equazione la parabola corrispondente.

a.y=-—x+2x+3 b.y=x*-2x-3 cy=-x*-2x+3 d.y=x*+2x-3

A i
. i y y

i

000
PEI] Determina il coefficiente angolare delle rette disegnate nelle seguenti figure.

Y y

/6,.

w
/<
w

Y X " 7 0 X 1

o)
ES

N
.'/"
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000

B0 Scrivi le equazioni delle rette rappresentate nelle seguenti figure.

i

a.

000

ARy AR

Yy
fee S
-3
S ¢ls s,

E[7] Determina l'espressione analitica delle funzioni il cui grafico ¢ rappresentato nelle seguenti figure.
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